

遂行应急救援任务通信保障组织探析

周 静，王灵伟

(中国人民武装警察部队水电第九支队,四川成都 611130)

摘要:过去,水电部队因长期从事施工生产任务,受高度分散、经常流动等不利因素影响,通信保通能力及手段较内卫、机动部队有一定差距。现今,部队转型成为应急救援国家队后,任务的多样性、复杂性和不可预见性更加要求水电部队通信保障工作要随着任务的调整转型而快速推进。如何利用现有装备、有效组织任务中的通信保障直接影响到部队应急救援能力作用的发挥。从提高思想认识、搭建指挥通信平台、活用各种通信手段等三个方面对部队遂行应急救援任务通信保障组织谈些个人粗浅的认识与看法。

关键词:水电部队;应急救援;通信组织

中图分类号:TN91;TN92;TV512

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2016)增1-0051-02

1 概述

近年来,在我国境内地震、泥石流、山体滑坡、洪涝等自然灾害频发,给人民群众生命和财产安全带来了极大损失。武警部队在历次抢险救灾中发挥了主力军作用,受到党和人民的高度赞誉。目前,水电部队作为国家应急力量体系中的重要组成部分,是武警部队遂行应急救援任务的“尖兵”和“砥柱”,起着“国家队”和“主窗口”的作用,部队自纳入国家应急力量体系以来,先后参与了“唐家山堰塞湖”“卡马水库”“四川芦山”“云南鲁甸”等一系列重大抢险救灾活动,通过实战检验可以看出:如何有效组织部队在遂行应急救援任务中的通信保障工作已成为部队应急救援时“战斗力能否快速生成转变”的一个重要课题和难题。

2 遂行应急救援任务通信保障的几项措施

2.1 提高思想认识,扎实做好周密的通信保障准备

由于自然灾害发生突然且具有分布广泛、频繁性、不确定性和一定的周期性、不重复性等特征,所造成的危害具有严重性、不可避免性和可减轻性。这就要求通信部门必须提高认识,积极研究探索复杂条件下通信保障的特点与规律,制定应急通信保障预案,充分做好遂行应急救援任务通信保障准备,以便部队执行应急救援任务时具备快速准备、快速机动、快速展开和快速联通的能力。

收稿日期:2016-05-04

力。笔者认为以下几点值得重视。

(1)定期开展有针对性地分析研究。通信部门应当定期分析抢险救灾通信保障案例,探索总结复杂条件下通信保障的规律和经验,以便突发自然灾害时能够快速拿出保障方案,准确判断应携带的装备。应加强与地方水利、气象、国土、交通、通信和应急办的联系,密切关注我国地震、泥石流频发地带情况,尤其要注意分析判断驻地附近的气候特点、地质构造及水文情况,预测可能发生灾害的地点、类型,了解其通信状况,有针对性地研究通信保障策略。

(2)不断加强通信战备建设。严格按照规定要求,落实通信战备制度,依据任务特点和现有条件制定并及时修订应急通信保障预案,严格按照编制配齐配强应急通信保障分队,着力抓好“以岗代训、通信专业培训”等活动,大力培养通信骨干力量,严格落实好各项通信战备值班制度,确保人员在位情况。

(3)适时组织通信保障训练。适时组织应急通信保障分队训练,依据《军事训练与考核大纲》,结合抢险救灾案例进行应急救援常识教育,按照应急通信保障预案,立足现有装备,根据可能参与的救援任务和地形地域进行带背景的通信保障训练,有针对性地加强野战通信枢纽开设、短波沟通联络、超短波通信组网、卫星装备操作等科目训练,切实提高通信官兵的野外作战能力。

(4)进一步优化装备管理办法。为应对部队

遂行应急救援任务准备时间短的情况,通信部门可在方便位置建立通信应急器材室,将应急器材按有线、无线、卫星、电源四大类有序存放。应急器材应当定人定位,坚持定期对器材进行维护保养、试联试通,确保应急通信保障分队出动迅速,携带装备性能良好。

2.2 着眼任务需求,建立科学规范的指挥通信平台

通信部门在接到应急救援任务时,应了解参与“救援”的力量编成、隶属关系等情况,尽快决定通信保障手段,选择合理的抢险方案。在组织抢险救灾任务通信保障时,要充分发挥各方优势,综合利用通信车辆、卫星装备及地方电信资源,建立科学化、规范化的指挥通信体系平台,为救援任务的指挥联络提供可靠的技术支撑。应做到以下几点:

(1)以综合通信指挥车为支撑,开设前指通信枢纽。应急通信分队到达灾区后,即刻选择有利地形,依托综合通信指挥车,迅速建立前指通信枢纽。前指利用车载卫星、便携站等加入水电指挥部卫星通信网,迅速开通语音、视频和数据通信。灾情图像及数据采集工作由通信干部、战士携带卫星及无线装备徒步进入现场并进行实时回传,适时架设短波电台或背负电台,建立短波指挥网,实现现场与前指、基指的语音、数据互通,做到上传下达快捷准确。灾情现场与前指可利用超短波电台和转信台建立超短波指挥网,利用车载台、手持台实现区域全覆盖通信,确保任务部队通信指挥顺畅。

(2)以卫星便携站、卫星电话、北斗终端、无线图传等设备为节点,建立任务区域无线通信网。任务区域分队可利用卫星便携站加入水电指挥部卫星通信网,与前指建立任务区卫星通信网。适时灵活运用卫星结合无线通信手段,担负分队与前指、基指之间的语音、视频和数据通信,适时对救灾现场或首长决策进行画面回传。在不利于展开卫星站的任务区域,建立卫星电话或北斗手持终端通信,实现与固定电话、移动电话或卫星电话之间的语音数据传输,确保通信上传下达顺畅无阻。

(3)以地方线路为依托,搭建任务区有线网络平台。通信部门应及时与地方电信、联通等部门取得联系,待地方有线线路恢复后,立即利用野战光缆、野外双绞线开通一条到前指通信枢纽的专线,利用我方设备建立有线通信网,与卫星、无

线网互为备份,开通与上级的语音、视频、数据通信,开通电话、电视会议、信息网业务。

2.3 把握重点问题,实施高效可靠的应急通信联络

遂行应急救援任务区域地形复杂,抢险过程中部(分)队高度分散,而且许多自然灾害,特别是等级高、强度大的自然灾害发生后常诱发出一系列次生、衍生灾害,部队需要机动频繁,这就要求通信部门一定要立足现有装备,突破传统保障模式,灵活运用多种通信手段,确保指挥通信高效顺畅。应做到以下几点:

(1)抓好通信组织与管理。成立应急通信保障领导机构,必要时选派专人参加联指通信保障工作,加强与各方的统筹协调。要统一调配通信资源,按照联指和前指的要求,科学组网和调配装备器材;统一指配各任务部(分)队的使用频率、信道,严格遵守无线电通信联络规定,防止相互干扰;统一组织军、警、民协同通信,按照通信技术保障方案,建立协调通信网,实施联合通信保障。

(2)灵活运用多种通信手段。应急救援任务时效性强,尤其是初期救援更是争分夺秒。通信部门从接到任务起就应迅速开通通信保障网并要保持全时畅通,通信枢纽要派专人 24 h 值班,随时做好抢险准备,确保“全时通”。根据任务不同阶段、不同的情况,部队可视情况采取不同的手段建立通信联络,可灵活运用配发的综合通信指挥车、卫星便携站、短波电台、超短波电台、军用保密手机等装备建立卫星、短波、超短波、军用等通信网;利用北斗终端实现报文通信,利用卫星电话实现语音通信;利用地方有线通信设施、无线图传设备进行音、视频通信;还可采取运动通信方式,派专人传送文件或利用哨子、旗语、灯光等传达命令方式建立简易的信号通信。通过以上手段的综合运用,达到“此网不通彼网通,直接不通间接通”的全域无盲区信号覆盖,确保通信指挥不间断。

(3)突出抓好重点方向保障。由于灾情现场地形复杂,情况多变,通信部门应根据具体任务和地点的不同为部(分)队配备适合其任务的通信装备,要为重点方向(一线搜救组)及时调配重要的通信装备,派出专职通信人员前出遂行保障。

(4)探索使用其他通信手段。由于抢险救灾过程的不可预见性,应急通信分队和任务部(分)

(下转第 70 页)

细的技术交底和质量要求交底;

(4)对分项工程均应进行验收,上一道工序未验收合格,不得进行下一工序的施工。

6 施工安全保证措施

(1)加强安全施工教育,增强员工“安全第一”的意识。

(2)现场配备专职施工安全员,建立安全日记,保证安全隐患不过夜,及时处理。

(3)化学灌浆时,应采取有效的通风设施,施工人员应带防护口罩、防护手套,必要时应戴防护眼镜,以防有毒气体刺激眼睛。施工人员必须佩戴安全帽、系安全带和安全绳。

(4)化学灌浆施工应在通风条件良好的环境下进行。在室内操作和廊道、孔、洞内灌浆作业时,应布置鼓、排风设备,作业人员宜在上风处进行操作。

(5)施工结束后,对于剩余的废液以及冲洗设备、管路后的废液都应集中妥善处理。

(6)严禁在实验室及施工现场进食和吸烟,不得用工作器具煮食。作业后和进食前应

(上接第52页)

队一定要拓展思维方式,利用一切可利用的资源达到通信的目的,要灵活运用各种可能运用的通信手段,如不涉密信息可利用手机进行语音通信;危急时利用烟雾、火光发出求助信号;有效将无线与有线、卫星通信手段相结合运用,以达到更好的画面质量、更远距离的通信。

3 结语

应急救援任务是大规模、多兵种的联合作战

洗手。工作服及其他用品不得带入餐饮及其他场所。

(7)严禁用丙酮等渗透性强的溶剂洗手、洗饮食器具及衣服。

(8)发生中毒时,应立即将患者移至空气新鲜并流动处静卧、保温。必要时进行人工呼吸并及时送医院医治。

(9)施工现场设置警示等标识标牌。

(10)作业人员严禁酒后作业。

7 封堵效果

裂缝封堵完成后,通过钻孔芯样抗拉试验、全景图像检查、压水试验及声波检测等各种手段综合检验,其各项结果均符合规范标准,封堵质量合格。

作者简介:

王灵伟(1982-),男,河南洛阳人,工程师,工程硕士,从事水利水电工程施工技术与管理工作;

谢明非(1984-),男,贵州遵义人,工程师,学士,从事水利水电工程施工技术与管理工作;

周 静(1988-),女,山东临沂人,助理工程师,学士,从事机要通信指挥与管理工作。
(责任编辑:李燕辉)

行动,高效灵活的通信组织手段可在非战争军事行动中实现情报信息的高效传递,通过直观形象的现场画面,辅助各级首长分析判断、决策指挥,通过多途径多方式搜集传达信息,提高指挥员现场组织救援能力。

作者简介:

周 静(1988-),女,山东临沂人,助理工程师,学士,从事机要通信技术与管理工作;

王灵伟(1982-),男,河南洛阳人,工程师,工程硕士,从事水利水电工程施工技术与管理工作。
(责任编辑:李燕辉)

两河口大坝心墙及反滤区基础通过验收

日前,由雅砻江公司主持对两河口水电站大坝心墙及反滤区基础开挖工程进行了验收。本次验收成立了由雅砻江公司副总经理王继敏主任的大坝心墙及反滤区基础开挖工程验收委员会,以中国水利水电建设工程咨询有限公司总工程师杨泽艳为组长的验收专家组。成都院总工程师余挺,项目经理、院副总工程师金伟分别作为专家组成员、验收委员会委员参与了验收。验收委员会及专家组首先对验收工程项目的工程地质、施工质量和工程形象面貌进行了现场检查,听取了管理局、设计、监理、施工以及相关单位的汇报,查阅了相关验收资料。验收委员会听取了验收专家组的意见,在充分讨论的基础上形成了工程验收鉴定意见,会议一致同意两河口水电站大坝心墙及反滤区基础开挖工程通过验收。大坝心墙及反滤区基础开挖工程自2014年11月开工以来,成都院设计人员充分发挥主观能动性,及时提供设计图纸及技术支撑,对开挖支护过程中出现的问题及时解决,为该单项工程的验收付出了辛勤的劳动。尤其是现场工作人员充分发扬“艰苦不怕吃苦,缺氧不缺精神”的两河口作风,同其余参建三方共同克服工期紧、任务重、场地狭小、交叉施工干扰大、防洪度汛压力大、冬季施工有效时间短、高原环境恶劣、社会环境异常复杂、工人流动性大等诸多困难,保障了较建设节点目标提前一个月(2016年4月20日)全部完工。同时,基础开挖质量优良,残孔率、超欠挖、不平整度的控制在同类坝型中最优,受到验收专家的一致好评。此次顺利通过验收,标志着大坝工程由基础开挖向大坝填筑转序,为2016年5月5日大坝混凝土浇筑、11月1日大坝心墙按期填筑奠定了坚实的基础。